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Question de cours.

1. Soit pi,j ∈ K les scalaires tels que e′j =
∑n

i=1 pi,jei pour tout 1 ≤ j ≤ n. La matrice de passage
de B à B′ est la matrice matB′,B(idE) = (pi,j)1≤i,j≤n.

2. B = QAP .

EXERCICE 1. Puisque det(A) = det

(
1 2
2 3

)
det

(
1 2
0 1

)
= (1 · 3 − 2 · 2)(1 · 1 − 2 · 0) = −1 6= 0,

A est inversible. En effet, l’inverse de la matrice A est donnée par


−3 2 1 0
2 −1 −2 1
0 0 1 −2
0 0 0 1

 .

EXERCICE 2.

1. det(Ma) = a(a− 1)3(a + 1).

2. La matrice Ma est inversible si et seulement si det(Ma) 6= 0, c.-à-d., a 6= 0,±1.

3. Le rang de la matrice Ma est 3 si a 6= 0,±1, 1 si a = 1 et 2 si a = −1, 0.

EXERCICE 3.

1. Développer le déterminant par rapport à la première ligne:

an = 2ch(x)an−1 +
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−1 −1 0 · · · · · · 0

0 2ch(x) −1 0
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... −1 2ch(x) −1
. . .
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... 0

. . .
. . .

. . . 0
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. . .

. . .
. . . −1

0 0 · · · 0 −1 2ch(x)

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
.

En développant ce dernier par rapport à la première colonne, on en conclut
an = 2ch(x)an−1 − an−2.

2. Par définition, a1 = 2ch(x) =
sh(2x)

sh(x)
et a2 = 4ch2(x)− 1 =

sh(3x)

sh(x)
.

Pour n ≥ 3, d’après 1., on a

an =
1

sh(x)
(2ch(x)sh(nx)− sh((n− 1)x))) =

sh((n + 1)x)

sh(x)
.

Par récurrence, on a obtenu la formule en question.
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